

为头鲜而来 因风情而留

丰泽区开渔文旅消费季引客来

23日晚,伴随着鸣锣开市声响起,“蟳埔第一鲜”2025年丰泽区开渔文旅消费季在蟳埔渔人码头盛大开幕。夜幕下,璀璨的灯光与欢快的音乐交织,市民游客从四面八方汇聚而来。地道的蟳埔海鲜美食搭配精彩的非遗展演和乐队互动,让人沉浸在独特的闽南文化风情中。据悉,本次活动持续至9月7日,将不断点燃夏夜消费热情,为丰泽文旅经济注入新活力。

□融媒体记者 张晓玲



充满风情的表演让市民游客沉醉其中(王志超 方丽群 供图)



本报讯 (融媒体记者杨泳红)23日,记者来到石狮市祥芝镇古浮湾海洋文化广场,感受开渔文旅消费季活动中海鲜美食与丰富节目共同点燃的夏夜狂欢。

晚上7时左右,伴随着夜幕降临,广场上逐渐热闹起来。五彩缤纷的灯光交相辉映,舞台周围仿佛成为一片光的海洋。在主持人热情的开场白下,精彩的舞台表演拉开了序幕,热情的舞蹈、动听的演唱、旋律悠扬的乐队演奏……表演过程中还穿插着紧张刺激的划拳比赛,参赛者们以拳为枪、以舌为剑,气势十足,将气氛推向了高潮。

各种美食小吃让市民游客畅享一场夏夜的舌尖盛宴。果茶、煎包、汉堡、煎饼……舞台旁各种小吃摊前人来人往。油焖海虾、爆炒鱿鱼、清蒸螃蟹……广场大排档前一桌桌海鲜盛宴挑逗着人们的味蕾。游客们围坐一起品尝各种佳肴,欢声笑语此起彼伏。

得益于这些活动,最近顾客人数明显增多了。”蔡先生是附近一家大排档的老板,他开心地说,自从21日晚活动开始以来,每日都能多上二十几桌的顾客。为了能让客人吃得开心、实惠,他加入本地餐饮协会推出的满减活动,受到

本报讯 (融媒体记者陈灵 王宇静 通讯员黄利伟 黄小燕 文/图)22日晚,在拥有深厚海洋文化与古村风情的南安石井镇奎霞村,奎霞岸·开渔旅游消费季活动启动,以“海蛎丰收”替代传统渔船出航仪式。活动将持续至9月5日,精心打造的赶海、听海、躺海三大特色体验场景,将为游客带来别具一格的文旅体验。

22日晚,女子鼓乐表演《鸿运鼓舞》用鼓槌敲击出开渔的热闹序章,吸引众多村民和游客观看。随后,由小演员带来的高甲戏《郑成功校场练兵》表演,引来阵阵掌声。舞蹈《逐梦海丝》带大家沉浸式感受渔乡的浪漫。烟火点亮的海岸上,一辆辆满载海蛎等渔产品的拖拉机从岸边驶来,将活动推向高潮。

活动现场,“郑成功IP文创产品”手办正式发布,4款各具特色:“暗黑劲酷郑成功”展现个性的魅力与坚韧的精神,“玉树临风郑成功”尽显郑成功儒雅潇洒的形象,“金芒霸气郑成功”寓意英雄气概和强大的领导力,“赤焰飒爽郑成功”诠释英雄的激情无畏。

当天,通过镜头探寻海蛎生长密码的纪录片《蛎蛎在目》也同步发布。“说到奎霞,就不得不提我们引以为傲的两大

现场 码头市集烟火飘香 舞台展演点燃氛围

当晚7时许,记者来到蟳埔渔人码头,现场游人如织,灯火璀璨,海风裹挟着海鲜的鲜香扑面而来。“刚上岸的海货,现杀现做很新鲜。”多家星级酒店在码头设立的高端菜系档口,大厨们现场操刀,为市民游客烹饪地道的海鲜美味,小龙虾、清蒸蟹等精致海鲜和特色菜品大受欢迎。对面的夜市摊点同样人头攒动,烟火升腾,烧烤摊、大排档、小吃摊、饮品屋……各色美食摊点依次排

开,市民游客络绎不绝,欢笑声、叫卖声此起彼伏。

当晚7时15分许,舞台表演在铿锵有力的醒狮鼓舞中正式开场。红黄彩金的狮身随着鼓点腾挪跳跃,传递“搏浪斗潮、渔获满仓”的美好祈愿,引得台下掌声喝彩不断。7时30分,一声厚重悠长的“哐——”划破夜空,开市铜锣鸣响,正式拉开丰泽区开渔文旅消费季的序幕,也将全场气氛推向高潮。

“快看,上菜了!”在市民游客的欢呼声中,特色节目“簪花宴上菜秀”惊艳亮相,十多名头戴簪花围的蟳埔女手捧菜肴,迈着优雅的步伐依次登场,一道道以本地新鮮海产烹制的“头鲜”海味令在场观众赞叹不已。紧接着,原创歌舞《簪花小姑娘》、本地乐队LIVE歌曲、趣味猜歌互动等节目接连上演,充满活力的乐曲与海风交织,让现场氛围持续高涨。

体验 市民追鲜共享盛宴 游客打卡品味风情

热闹的不仅是舞台,更是台下每一个沉浸其中的参与者。市民游客或围坐享用美食佳肴,或穿梭在摊位间寻觅美食,或跟着节奏摇摆互动,更有一家老小举杯畅饮、划拳相和、拍照打卡……音乐声、碰杯声、笑语声,交织成动人的夜色交响曲。

“休渔期过了就盼着这口鲜,我们一家子十几口人都来了,大大饱餐了一顿。”家住华大街道的黄女士说,他们不仅提前购买了海鲜套餐,现场还点了不少其他美食,很快便将桌面一扫而空。酒足饭饱之际,大人们继续碰杯划拳,孩子们则

在广场上奔跑嬉戏。“平时忙工作,难得一家子聚在一起,既能吹海风吃海鲜,又能看表演聊天,这种氛围比去餐厅吃饭热闹多了。”黄女士意犹未尽地说。

“簪了花,吃了海鲜,也算体验了一把蟳埔女的生活,感受到了地道的蟳埔风情。”游客杜女士头戴簪花围、举着梭子蟹和闺蜜兴奋地拍照。她告诉记者,她们来自湖南,平时也会吃海鲜,但泉州的海鲜风味不尽相同,“这里的做法更突出本味,吃起来鲜甜清爽”。 “我们是来泉州旅游的,被民宿老

板推荐来这儿吃饭,没想到现场这么热闹。”来自陕西的周先生表示,由于对建筑和宗教文化感兴趣,他和妻子23日抵达泉州,白天参观了开元寺、清净寺、府文庙、关帝庙等景点,晚上特意寻至蟳埔码头品尝海鲜,一天逛下来十分畅快。“作为海上丝绸之路起点,这里多元文化碰撞得特别自治,老城区风貌和文化都保留得很好。而蟳埔渔村逛起来更惬意,迎面吹来的海风带着另一番风情,但处处都不缺烟火气息。”说完,夫妻俩又融入了涌动的人流。

盛宴待客 夏夜狂欢

石狮500万元消费券助推开渔经济

顾客欢迎。

“家乡的海鲜很美味,一家人趁着活动期间的实惠享受口福。”广场大排档前,本地人庄先生正与父母妻儿围坐一起品尝着海鲜。他开心地说,趁着开渔举办这样的活动,大家都受益,值得点赞。

记者了解到,此次活动中,为促进餐饮消费市场升温,带动开海新鲜渔产品销售,在石狮市商务局指导下,石狮市餐饮烹饪行业协会发动全市酒楼、中小型排档、酒店向市民发放总金额500万元的餐饮消费抵用券。消费者可以线上领取,也可以到活动现场领取,领取后有效期内可到活动商家用餐时使用。

据悉,此次活动将持续到25日。25日晚还会举办渔获公益拍卖活动,将第一网渔获现场竞拍,所得善款全额助力公益事业。同时,“五魁七翘杯”闽南划拳争霸赛的最终结果也将在当晚揭晓。



绚丽的烟花点亮祥芝开渔消费季夜市的天空(林劲峰 摄)

“蛎”捧丰收 “渔”乐无穷

南安石井奎霞村打造别具一格的渔文旅体验



女子鼓乐表演《鸿运鼓舞》,用鼓槌敲击出开渔的热闹序章。

海产珍宝——奎霞海蛎和奎霞紫菜。”奎霞村党支部书记林瑞球现场分享奎霞村在乡村振兴道路上的探索:海蛎苗销往省内各地及广东、广西沿海地区,奎霞

奎霞人走向富裕的“黑色黄金”之路。他介绍,海蛎和紫菜是奎霞渔业经济的坚实支柱,也是推动乡村振兴、实现产业兴旺的重要抓手。鼎盛时期全村从事海产养殖的村民达500多户,年创收4000多万元。

桥头村和奎霞村同在一条海岸边,两村的环海路刚刚打通。桥头村村党支部书记许志忠现场推介本村的海鲜干货“集体品牌”——“桥头许村长”。据介绍,该品牌的成长,是桥头村渔业转型升级的鲜活实践。从过去“靠海吃海”的传统模式,到如今走向品牌化、产业化、价值化的“智慧海”,桥头村把沙虫干、海蛎干等海味珍品做成富民强村的大产业。目前,年加工沙虫约500吨,带动了186户农户参与加工或销售。“周边还有42户通过参与加工、销售,学到了实用技能,稳步走上了增收路,这正是激活村集体经济、助力乡村振兴的生动体现。”

培育和践行社会主义核心价值观

乡村服务区 开启“暖新”模式

本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员林晓媚)“这里能充电、能休息,还能找工作,真是服务到我们心坎上了!”最近,泉港区涂岭镇前欧村的“暖新服务区”频频受到快递小哥、货车司机等新就业群体的点赞。今年以来,这个毗邻国道324线的小山村立足区位特色,打造24小时“暖新服务区”,提升新就业群体的获得感和幸福感。

“等车充电的时候,我们也可以到隔壁休息区休息,真是太贴心了!”外卖小哥小李一边充电一边感慨。前欧村“暖新服务区”位于国道324线泉港涂岭段与朝阳公路交会处,采用模块化设计,设置充电桩、补给区和休闲区三大功能区,可实现饮水解渴、夏日纳凉、冬季取暖、疲劳休憩、网络连接、车辆充电、文化阅览和应急医疗等“八项全能”服务。

在充电桩区,记者看到这里配备了充电桩17座27枪,可同时为20多部不同型号的新能源车充电。在服务区专门开设的司机休息室里,空调、手机充电、饮水机等便民设施一应俱全。值得一提的是,前欧村定期在服务区更新和发布周边企业用工需求,涵盖物流配送、商贸服务等多个领域,为新就业群体提供丰富可靠的就业信息。

这个暑期,前欧村还组织大学生志愿者来到服务区,为新就业群体子女提供课业辅导,并开设绘画、手工等兴趣课程,通过手绘感恩卡、亲子读书会等活动,搭建亲子情感桥梁。在刚刚举办的“小手护大爱 拓染防暑行”冰袖DIY活动中,不少孩子在老师的指导下亲手拓染冰袖,为在外奔波的父母送上一份贴心的清凉小礼物。

“作为泉港区‘暖新’友好村居,在泉港区社会工作部的指导和支持下,今年以来前欧村大力推进‘暖新’场景、‘暖新’基础设施建设。”前欧村党支部书记许文彬表示,接下来村里将继续绘好“暖新”蓝图,让每一位新就业群体劳动者都能在这里找到家的感觉。

小孩挤一挤没事? “驶”不得

高速交警持续严查超员违法

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员刘闽华)“顺路,挤一下就到了”“就多一个人,问题不大”“一小段路,挤一挤没事”……这些看似“省事”的想法,实则暗藏致命风险。车辆超员从来不是小事,而是拿生命安全冒险的严重交通违法行为。在夏季交通安全整治行动中,泉莆高速交警持续严查超员违法,近日在同一执勤点两小时内接连查获3起超员案件,用执法力度诠释“超员零容忍”。

8月19日16时13分许,泉莆高速交警支队泉州二大队民警在沙厦高速德化收费站出口执勤时,一辆小型汽车因车内人员密集引起注意。经检查,该车后排座位竟挤坐5人,核载5人的车辆实际搭载7人,其中3人还是未成年人。

驾驶人黄某解释说,车内都是亲戚,当天计划去厦门游玩,想着“孩子体型小,挤一挤不碍事”,便心存侥幸多载了2名儿童。

仅过11分钟,民警又查获一辆小型汽车存在双重违法。该车核载5人实载6人,驾驶人徐某途经泉南高速时还存在超速20%未达50%的违法行为。

“当时想着赶时间,多带一个人也没在意,还稍微开快了点,没有感觉到已经136(公里/小时)……”对于自己的“疏忽”,徐某认识到了错误。

16时32分许,又一辆小型汽车在该站点因超员被拦。驾驶人吴某解释称,中午带家人去亲戚家做客,返程时大姨一家想顺路回市区,“想着就多一个人,挤一段路没事”。

针对上述违法行为,民警均对驾乘人员进行了严肃的交通安全教育,明确告知超员、超速的违法性质和危害,要求驾驶人现场联系车辆转运超员人员,并依法作出处罚。

超员驾驶的危险远超想象,每多“挤”一人,安全系数就降一分:横向翻车概率下降,车辆重心偏移越明显,行驶中侧翻风险大幅增加;制动距离延长,超员改变制动力分配,易导致刹车失灵、转向失控,紧急情况下难以及时避险;轮胎易爆胎,长期超负荷运转使轮胎气压和温度骤升,附着性能下降,极易发生爆胎事故;部件易断裂,传动轴、车桥等关键部件长期超载,可能突然断裂引发意外;无座乘客最危险,超员乘客缺乏安全带保护,事故中受伤概率和严重程度显著提高;操作失误增多,为躲避检查,驾驶人可能“抄小路”“加速冲”,进一步增加误操作风险。

高速交警提醒,暑期出行人流量增大,交通安全不容半点侥幸,高速交警将持续深化夏季交通安全整治行动。

招标公告

“泉州台商投资区白沙片区棚户区改造项目(安置房二期工程-地块三、地块四、地块七)”三个项目以公开招标方式选聘前期物业服务单位,有意向的报名单位请电话咨询详情,报名时间:2025年8月29日前正常工作时间。联系电话:18159231627,联系人:杨先生。

泉州台商投资区城市建设发展有限公司
2025年8月25日